车中国气现代化建设中闯出新路

扎实推进厂务公开民主管理 实现企业职工共建共享共赢

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党 的二十大精神,贯彻落实习近平总书记关于工人阶级和工会工 作的重要论述,8月10日,自治区总工会组织12个盟市工会负 责人齐聚包头,召开全区厂务公开民主管理工作现场推进会。

参会人员先后走进内蒙古第一机械集团有限公司、包头 东宝生物技术股份有限公司,看企业面貌、学先进经验、找差 距不足、议改进措施,每到一地,大家都认真聆听企业开展厂 务公开民主管理工作的好经验好做法。在随后召开的现场推

进会上,自治区总工会就下一步工作进行安排部署。包头市 总工会、赤峰市总工会、内蒙古第一机械集团有限公司、内蒙 古上都发电有限责任公司分别汇报发言,大家交流经验,总结 厂务公开民主管理工作亮点,表示将不断推进企业民主管理

会上,按照《全区厂务公开民主管理先进单位命名管理办 法》的规定,经各级选树、推荐、审核、公示,自治区总工会决定,命 名国电电力内蒙古新能源开发有限公司等77个单位为全区厂务 公开民主管理先进单位,命名内蒙古大唐国际托克托发电有限责 任公司等10个单位为全区厂务公开民主管理示范单位,命名呼和 浩特市教育局等3个单位为全区推动厂务公开民主管理工作先进 单位,并为被命名单位颁发证书和牌匾。

本次现场推进会旨在选树先进典型,总结经验做法,引导企 事业单位践行以人民为中心的发展思想和全心全意依靠工人阶 级的根本方针,深化厂务公开民主管理工作,增强创新发展内生 动力,促进企业与职工共同发展。



观摩内蒙古第一机械集团有限公司厂务公开工作。

全区厂务公开民主管理工作现场推进会召开。

国电建投内蒙古能源有限公司在职代会闭会期间,按需 召开职代会联席会议,审议涉及职工切身利益的议题。

在国电建投内蒙古能源有限公司一角, 一排整齐的电动车充电桩分外显眼,正在给 车充电的职工小吴说:"这些充电桩极大地 方便了我们新能源车主,作为这里的员工真 的很有幸福感和获得感!"

"随着节能环保理念深入人心,购买新 能源汽车的职工越来越多,充电难的问题也 随之而来,我们公司在听取职工提案后,经 过充分研究多方协调,设立了这些充电桩, 为的就是解决职工现实存在的困难。"该公 司工会负责人表示。

在国电建投内蒙古能源有限公司网站 厂务公开页面及办公区公示栏上,职代会提 案、职工代表资格确认、表彰先进、人事任 免、工作任务、生产数据、工分明细、奖惩决 定等事关企业和员工切身利益的各类信息 一应俱全;在员工餐厅,职工后勤与生活福 利委员会定期进行监督检查;在办公区,职 工代表在对提案落实满意度进行现场评价 ……全公司上下已经形成各级职工代表积 极建言献策,参与企业管理,树立主人翁责 任感的良好氛围。

这是内蒙古自治区厂务公开民主管理 工作奏响和谐共赢"主旋律"在基层的真实 展现。

近年来,全区各级工会认真贯彻党中央 决策部署和自治区党委工作安排,在各级党 委领导、政府支持和企事业单位积极参与 下,深入推进厂务公开民主管理工作,始终 把健全完善以职代会为基本形式的企事业 单位民主管理制度作为落实职工合法权益 的"牛鼻子",重视发挥参与和维护职能作 用,坚持与时俱进、改革创新、主动作为,不 断赋予工作新内涵、增添新动能,为构建和 谐劳动关系、凝聚职工力量、推动高质量发 展发挥了积极而重要的作用。

党委、政府高度重视,企事业 单位民主管理组织保障更加有力

自治区党委、政府高度重视厂务公开民 主管理工作,自治区财政坚持每年将厂务公 开民主管理经费列入预算、拨出专款,保证 了厂务公开民主管理工作的有效开展。部 分盟市、旗县把厂务公开民主管理工作作为 党政领导班子实绩考核的重要内容,健全厂 务公开组织领导机构和工作机构,加大宣传 教育力度。有的地方由党委领导担任厂务 公开领导小组组长,把厂务公开民主管理工 作摆在党委和政府的重要议事日程来抓。 有的地方定期召开联席会议,整合各方力量 资源,及时研究解决工作中遇到的新情况、 新问题,形成了各部门密切配合、共同推进 的整体合力。

在全区厂务公开民主管理工作现场推 进会上,内蒙古上都发电有限责任公司负责 人介绍:"加强民主管理工作,最根本的是坚 持党的领导。上都发电公司成立了由党委 书记和总经理任组长,领导班子副职任副组 长,各部门党政负责人为成员的厂务公开民 主管理领导小组,领导小组下设办公室,办 公室设在工会,形成了党委领导、行政支持、 纪委监督、工会组织协调、有关部门齐抓共 管的工作格局。"

上都发电公司以"挂着职工冷和暖,维 权建家共富有"的理念为指导,畅通职工维 权"诉求表达、源头参与"两个渠道,实施"民 主参与、素质提升、普惠服务、劳动保护、心 灵关爱、文化助力"六个行动,建立"利益协 调、诉求表达、矛盾处理、权益保障、劳动关 系动态监控和劳动争议应急预防处理"六项 机制,不断增强依法科学维护职工权益的能 力和本领,促进职工队伍全面健康发展,维 护企业和谐稳定,2007年荣获自治区"劳动 关系和谐单位"称号。

实践证明,只有坚持党委统一领导、党 政共同负责、有关方面齐抓共管、职工群众 广泛参与,厂务公开民主管理工作才能在促 进经济社会发展中发挥积极作用,在围绕中 心、服务大局中得到深入发展。

全面依法推进,企事业单位 民主管理制度更加规范

磨刀不误砍柴工,有力的组织和健全的 制度是开展好企业民主管理工作的基石。 内蒙古始终在明确责任、理顺关系、形成合 力上下功夫,坚持依法推进、制度先行,不断 夯实工作基础。

全区各级工会以《公司法》《劳动合同 法》《企业民主管理规定》等法律法规和规 章为依据,加大建章立制力度,严格履行民 主程序,确保了工作的一致性、连贯性和稳 定性。有的地方根据不同类型企事业单位 特点,推动出台有关厂务公开民主管理的 指导性文件及相关实施办法,为这项工作 提供了制度支撑。有的地方积极探索区域 (行业)职代会制度、职工代表巡察制度、职 代会代表提案制度等,推动厂务公开民主 管理制度建设更加规范有序。实践证明,只 有把厂务公开民主管理工作纳入法治轨道, 才能确保这项工作有法可依、有章可循、规

近年来,包头市非公经济快速发展,推 行企业民主管理工作重点也由国有企业延 伸到更多的非公有制、公司制、混合所有制 企业。为顺应经济结构的变化,包头市厂务 公开领导小组办公室制定了《包头市 2019-2023年厂务公开民主管理工作规 划》,探索出适应包头市非公企业厂务公开

民主管理工作的新形式。 根据非公企业的差异性,采取阶梯式推 进方式,对暂时难以建立职代会制度的小微 企业,建立区域(行业)职代会制度;对刚建 立职代会的企业,要求协商确定职代会届期 和基本运作规则;对制度已运行一定时间的 企业,要求职代会制度与企业管理制度基本 对接、职工代表管理基本到位、职代会职权 全面落实、提案等工作制度得到实施;对部 分长期运行职代会制度良好的企业,进行全 面总结推广做法和经验,引领带动更多企业 践行民主管理。截至2022年底,包头市百 人以上非公企业职代会和厂务公开制度建 制率达到90%以上。

融入现代企业制度,企事业 单位民主管理作用更加凸显

全区各级工会以深化国有企业改革为 契机,以构建和谐劳动关系为主线,根据改 革发展进程逐步深化民主管理工作,推动越 来越多的企业将民主管理纳入企业管理制 度之中,成为公司法人治理结构的重要组成 部分。有的地方推动企业建立多层级职代 会制度,加强职工董事、职工监事制度建设, 完善企业法人治理结构。有的企业坚持把 民主管理工作与企业的经营管理、决策监 督、党风建设有机融合,着力强化民主程序 的规范和职代会决议的落实,推进企业持续 健康发展。实践证明,企事业单位民主管理 制度只有同中国特色现代企业制度相融合, 同企业改革发展稳定相结合,同企业专业管 理相契合,才能适应形势发展需要,更好发 挥稳定阀和推进器作用,构建企业与职工命 运共同体。

近年来,内蒙古第一机械集团有限公司 充分发挥职代会和工会组织作用,不断创新 民主管理方式,围绕一条主线、抓实七项工 作、维护五项权利、深化一项活动,积极构建 "1751"民主管理体系,打造企业与职工的 利益共同体、事业共同体、命运共同体,为推 进企业和谐稳定高质量发展提供坚实保障。

从集团公司到各分子公司每年召开职工 代表大会,同时对各分子公司职代会加强指 导、督促和检查,对异地子公司职代会规范会 议程序和内容,实现职代会建制率和召开实 现率达到100%。在提高职工提案征集办理 水平方面,征集的职工提案限期办理或答复 完毕,并将提案答复和落实情况在《民主管理 简报》上登载。5年来征集职工提案596条, 立项310项,职工提案答复率达100%。累计 解决民生问题324件,职工人均工资连续5 年保持不低于10%的增长,职工子女"入优质 幼儿园难"问题、单身人才公寓条件差问题得 到妥善解决。每年慰问帮扶金额达300余万 元,2021年被授予中国兵器工业集团困难职

工帮扶先进单位。 企事业单位正是把推动民主管理工作 日常化、常态化,做到职工有呼声、企业有反 馈,进一步提高职工参与率,使民主管理更 具有吸引力、影响力。

创新方法手段,企事业单位 民主管理形式更加多样

全区各级工会在坚持职代会这一基本 形式的基础上,适应新时代发展需要,积极 推动工作创新。有的地方聚焦构建企业和 谐劳动关系,通过实施定向劳动法律监督, 推动非公有制企业建立民主管理制度。有 的企业探索符合本单位实际的民主管理工 作机制,广泛开展职工合理化建议征集活 动,吸引职工群众踊跃参与。有的企业探 索"网上职代会",通过多种方式加强民主 协商,在稳定劳动关系、助力复工复产方面 发挥了重要作用。实践证明,新形势下做 好民主管理工作,必须大胆探索、勇于实 践,不断完善工作机制、拓展工作领域、丰 富工作内容、创新工作方式,切实增强工作 的针对性、有效性。

在抓好工作形式创新方面,赤峰市总工会 在坚持职代会制度这一民主管理基本载体的 同时,推动企业将民主议事会、民主协商会、劳 资恳谈会,以及厂务公开栏、厂情发布会、微信 公众号、意见箱、接待日、举报电话等作为企业 民主管理制度的补充形式,不断提升企业厂务 公开民主管理工作的"公信度"和办事的"透明 度",让职工心里有本"明白账"。

经过多年努力,认真发现、总结、培育了 一批工作过硬的厂务公开民主管理示范单 位、厂务公开民主管理工作先进单位。截至 目前,赤峰市获得全国厂务公开先进单位5 家,全国厂务公开民主管理示范单位1家; 全区厂务公开民主管理先进单位22家,全 区厂务公开民主管理示范单位24家;全市 厂务公开民主管理工作先进单位32家。

党的二十大报告指出,健全以职工代表 大会为基本形式的企事业单位民主管理制 度,维护职工合法权益。这为新时代推进企 事业单位民主管理工作指明了前进方向、提 供了根本遵循,也对做好新时代企事业单位 民主管理工作提出了新的更高要求。

企业民主管理是一项长期性的系统工 程。在全区厂务公开民主管理工作现场推 进会上,自治区总工会党组书记、副主席张 慧宇表示:"各级工会要着眼于发展基层民 主,着眼于推动企事业单位高质量发展,着 眼于解决职工群众最关心最直接最现实的 利益问题,坚持久久为功、坚持依法依规、坚 持改革创新、坚持分类指导,提高政治站位, 进一步认识推行厂务公开民主管理的重要 性和紧迫性,大力弘扬蒙古马精神和'三北 精神',求真务实、扎实工作,在维护职工合 法权益、构建和谐稳定的劳动关系、增强党 的阶级基础、推动自治区高质量发展中作出 新的更大贡献。"



职工代表在职工 餐厅监督检查。